
あきひとさんは,地 球のすがたについて学習したことを,次 のようにまとめてみました3次 の文を読ん

で,あ との問いに答えなさい。

A 世 界地図は,地 球俵のように距離や面積, 方位などすべてを同時に正 しく表すことができないG

そこで人々は使う目的に応じて,面 積が正しい地図,距 離と方位が正しい地図などをつ くり出して

きた。メルカ トル図法もその一つである。

B 赤 道を0度 として,地 球の南北をそれぞれ90度に分けたものを緯度といい。同じ緯度を結んだ線

を緑線という。また。本初 r午線を0度 として地球の東西をそれぞれ180度に分けたものを経度と

いい,同 じ経度を結んだものを経線という。

C 世 界には,キ リス ト教.イ スラム教,仏 教,ヒ ンドゥー教などさまざまな宗教があり,そ れぞれ

宗教にもとづ く生活習慣が守られている。近年,人 々の国家間での移動が増大するにともない,異

なる宗教を信仰する人々の文化が,地 域の生活の中に広がってきている。

D 世 界には,日 本より人口密度の高い国,低 い国などさまざまな国がある。そして

のさまざまな国々と貿易をすることによって,経 済を成 り立たせている。

間 l Aの 文について,右 の略地図は, メル

カトル図法で描いたものです。これにつ

いて述べた文として正 しいものを,次 の

ア～工から一つ選び,記 号で答えなさい。

ア 経 線は15度ごとに引かれている。

イ 0と Pで は,0の 方が実際の陸地面

積は広い。

ウ Q― Sと R一'Tの長さは,略 地1望111

では同じであるが,実 際にはQ― Sの

方が,  R― Tよ りも短い。

工 地 図の中心であるS点 から見た距離と方

問 2 Bの 文について,略 地図中のXの 地点を緯

緑を必ず明らかにすること。

略地1司

位が正 しく表されている。

度と経度で表しなさい。その際,東 経 ・西経・北緯 ・南

問3 Cの 文について,略 地区1中のン物物の地域の特色を述べた文として正しいものを,次 のア～工から

一つ選び,記 号で答えなさい。

ア こ の地域の人々が主に信仰している宗教はキリスト教で,大 半が熱帯に属している。

イ こ の地域の人々が主に信仰している宗教はイスラム教で,大 半が乾燥帝に属している。

ウ こ の地域の人々が主に信仰している宗教はヒンドゥー教で,大 半が乾燥帯に属している。

工 こ の地域の人々が主に信仰している宗教は仏教で,大 半が熱帯に属している。

日本はそれら

t O
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回 面積(万km2) 人口(万人)

アメリカ合衆国 963 29940

中国 960 132129

ブラジル 852 18900

ドイツ 36 8237

※面積は2006年 ,人 口は2007年

問 4 Dの 文について,次 の表 I 表Ⅱを見て,あ との問いに答えなさい。

表 1 4か 国の面積と人口

メキシコの人回密度

面積 196万 km2

人口 10579万 人

表 ロ 日本との 4か 国の貿易額 ・主な日本の輸入品

11本「1勢は1会 2009-'10年版]から作成)

(F ll本卜1勢1対会 2009,-10年版Jから作成)

を10人として解答用紙の

十F11本国勢図会2009/10年版』から作成|

2008盗F

(1)表 Iを見て,4か 国中最も人口密度の低い国の名を書きなさい。

(2)(1)で容えた国の人口密度を,上 のメキシコの例にならって,1つ の

をぬ りつぶしなさい。

(3)右 のグラフは,表 工中のブラジルからの輸入品( Y )に あては

まる鉱産資源の国別生産高割合を表したものです。この鉱産資源の

名を書きなさい。

(4 )表 Ⅱを見て,日 本と中国やブラジルとの貿易にはどのような特色

が見られるか・貿易額に若目して書きなさい。

国

貿易額(億円)
日本の主な輸入品

日本の輸出額 H本 の輸入額

ア メ リカ合衆国 142143 80396 機械類,と うもろこし,航 空機類,科 学光学機器

中国 129499 148304 機械類,衣 類,金 属製品,が ん具,は きもの

ブラジル 6132 9433 ( Y ),肉 類,ア ルミニウム,鉄 鋼,大 H,コ ーヒー

ドイツ 24837 21591 機械類,自 動車,医 薬品,有 機化合物,た ばこ

ブラジル

2 2 . 3 %

10,8/ヶ_ス ト

2006年

- 2 -



さとこさんは,日 本の都道府県について調べ学習をしました。次の①～⑥は,岩 手県,愛 媛県,大 阪府,

群馬県・新潟県,和 歌山県のいずれかの形を示したものです3こ れについて,あ との問いに容えなさい.

21

万
y

◎ は1約1げl t l i ' | ' Fね:地=  ※ 縮l tは十」じではない― ま た,方 |、1はすべて

実線はれ| | !線を示す‐

間l ① ～④の府県庁所在地を北から順に並べたとき,3番 目にあたるものを一つ選び,府県名を書きな

さい①

ヽ
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問2 ① ～⑥のう

問3 ① ～⑥のう

きなさい。

ち

　

ち

2007年現在で最も人口の多いものを一つ選び,府 県名を書きなさい。

府県庁所在地名が府県名と異なる府県はいくつあるか,書  グ ラフI

間4 右 のグラフIは,② の府県庁所在都市の気温と降水量を表していますc降

水量が冬に多くなっている理由を,季 節風という言葉を使って,簡 潔に書き

なさい。

間5 ① ～⑥のうち,中 国の北京の付近を通る北緯40度の緯線が通っている府県

を一つ選び,番 号で容えなさい。

問6 右 のグラフⅡは,あ るくだものの都道府県別生産高割合を表した

ものです。このくだものの名を書きなさい。なお,グ ラフエ中の④ ・

⑤は,上 の④ ・⑤の府県にあたります。

問7 次 のグラフ田は,上 の①と④の製造品出荷額割合を表したもので

す。また,資 料は,工 業を大きく三つの型にまとめたものです。グ

ラフ皿と資料を見て,① の府県の工業は,三 つの型のうち,ど の型

グラフⅡ

に属 しているといえるか,書 きなさい。 2007Fi

資料 工 業の三つの型

一
般機lllk

(『データでみる県勢2009』から作成)

‖各
ガく
受

300

20 0

1 0 0

()
6      1 2 月

十FI里キ十年末』から作成|

|『|1本l■l勢田会2009/10年十仮」から作成

３０

抑

Ю

Ｏ

て

絡

0

年十昨た量
1775.Smm

熊本113.7

グラフ Ill

輸送‖1機l l l k
3 0 . 9 (ち その他 296

鉄 鋼 2竹) モi '由裂品
257

9 5 その他 231

名称 主な工業

基礎素材型工業 化学,石 油製品,鉄 鋼,金 属製品

加工組立型工業
一般機械,電 気機械,情 報通信

機械,輸 送用機械,電 子部品

生活関連型工業 食料品,印 刷,飲 料 ・飼料

2006年
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りえさんのグループは,世 界遺産と[1本の歴史との関係を調べてみました。次の文を読んで,あ との問

いに答えなさい.

A 世 界遺産の厳島神社は,平 清盛によって平安時代の貴族の屋敷のつ くりを取 り入れて修築されたt

清盛は,武 士 として初めて大政大臣の位にのぼ り,栄 芋をきわめた。

B 奈 良に都が置かれた時代には,律 令にもとづ く政治が行われた。この地域の寺院を中心にした文

化財が世界遺産に登録 された。

C こ の世界遺産は,琉 球王国の城やその他の施設か らなるものである。この王国は中継貿易で繁栄

したが,17世 紀に,日 本の薩摩藩によって征服された。

D こ こにはゃ江戸幕府の初代将軍徳川家康をまつった束照宮があ り,そ れをふ くむ周 りの寺社が世

界遺産に登録 されている。陽明門をはじめ多 くの建造物などが,回 宝や重要文化財に指定されてい

る.

間 l Aに ついて,次 の問いに答えなさいc

)厳 鳥神社のあるところを,右 の略地図中のア～工から

一つ選び,記 号で容えなさい。

(2)下線部の平安時代の貴族の邸宅の建築様式を何という

か, 書 きなさい3

問 2 Bに ついて,奈 良時代の文化の特色にあてはまるもの

を,次 のア～工からニムつ選び,記 号で容えなさい。

ア 日 本の風土や生活に合った貴族の文化

イ 仏 教と唐の文化の影響を受けた貴族文化

ウ 飛 ″烏地方に栄えた最初の仏教文化

工 古 墳 とそこから出土する副葬品などに代表される文化

問 3 Cに ついて,琉 球工回は,尚 氏によって15世紀はじめに建てられました。このころ日本を治めてい

た幕府を何というか,書 きなさい。

間 4 Dに ついて,次 の問いに答えな

さいこ

(1)右 の地図は,江 戸時代の大名配

置図です。伊達氏や島津氏,前 田

氏は何大名にあたるか,書 きなさ

(2)江 戸幕府は,(1)の大名を江戸か

ら兄てどのようなところに配置し

ましたか。簡潔に書きなさい。

中身
i

♂

ン
筋

餞作「= 家

①親落・譜代

○外  様

050ブ丁7下以
010万 石以
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さとしさんは,二 つの世界大戦とその間におこったできごとについてまとめましたc次 の図を見て,あ

との問いに答えなさい。

間 1 第 一次世界大戦について,次 の問いに答えなさい。

(1)右 の図は,第 一次世界大戦直前における列強の対立を表し

たものです。三卜1同盟中の(   )に あてはまる同盟国の中

″とヽとなった国の名を書きなさい。

(2)こ の戦争中のできごとについて正 しく

次のア～工から一つ選び,記 号で容えな

ア 中 同で辛亥革命がおこった。

ウ 日 本では学徒出陣が行われた。

述べているものを,

三国同盟

オース トリア

)

リア

さいc

イ H本 が中国に二二十一か条の要求を出したc

エ ア メリカで独立宜言が発表された。

三国協商

イギ リ

フラ ン

ロ シア

問 2 Fl際 連盟が成立したころのできごととして誤つて述べている文を,次 のア～工から一つ選び,記 号

で答えなさい。

ア イ ンドで,ガ ンディーの指導により,イ ギリスに対する非暴力 ・不服従の抵抗運動がおこった。

イ 朝 鮮で,H本 からの独立をめざした三 ・一独立運動がおこった。

ウ ア フリカ大陸では,多 くの国々が植民地支配からの独立をはたした。

工 中 国で,市 国主義の侵略に反対する五 ・四運動が全国的に広がった。

問 3 図 中のXの 時期に,H本 で普通選挙法と同時に制定された次の法律を何というか。書きなさい。

第一条 団 体を変革し又は私有財産制度を否認することをH的 として結社を組織 し又は情を知 り

てこれに加入したる者は十年以下の懲役又は禁鋼に処す。……        (「 法令全吾J)

問 4 世 界恐慌について,右 のグラフは,世 界恐慌がおこったこ

ろの各国の工業生産指数を表したものです。グラフ中の①～

④は,ド イツ,11本,ア メリカ,ソ 連の指数を示しています。

このうち,ソ 連と11本にあたるものの組み合わせとして正し

いものを,次 のア～工から一つ選び,記 号で答えなさい。

ア ソ 連―①,日 本一②  イ  ソ 連―②,日 本一③

ウ ソ 連―③,日 本一④  エ  ソ 連―④,日 本一①
1 9 2 8 4 1を29  3 0   3 1   3 2   3 3   3 4   3 5   3 6

(Fll答連盟『統計月幸R』から作成|

4 0 0

3 5 0

3 ( ) 0

2 5 0

2 ( ) ( )

1 5 0

1 0 0

5 0

0

問 5 第 二次世界大戦の始まる前年,日 本では国家総動員法が制定されました。政府がこの法律を制定し

た目的を,資 源や国民という言葉を使って,簡 潔に書きなさい。   t`

(1929年 =100)

一 ‖1界恐慌→

~~ D ~



しゅんさんのグループは,現 代社会とわた したちの生活について学習 したことをまとめてみました。こ

れについて,あ との問いに容えなさい。

①わたしたち卜1民のくらしは,②1950年代の後半から1970年代の前半までの間に,それまでにない大

きな変化をとげた。それは,食 べ物か ら家族のあ り方まで急激に変えるものだった。

産業構造の変化と家族の変化

産業構造の変化の大きな原因は,1950年代からの政府による政策にある

産業構造の変化にともない。農村から都市部への人口流入がいちじるしく進む

都市へ人口が集中したころから,⑥ 夫婦だけ,ま たは夫婦と未婚の子どもからなる家族が増える

問 1 下 線部②について,こ の期間にわが国は世界に例を見ないほ

経済が発展しました。この】対兄を何というか,書 きなさい。

ど グ ラフ I

問 2 Aに ついて,次 の問いに答えなさいc

(1)右 のグラフIは,わ が国の食料自給率の変化を表したものです。

グラフ I中の①～④は,野 菜 ・米 ・大豆 ・肉類のいずれかを示し

ています。大豆にあたるものを一つ選び,番 号で答えなさい。

(2)グ ラフⅡは,一 人一日あたりの供給熱量の変化を表したもので

す。グラフ I・ Ⅱから,わ が国の食生活の変化は自給率にどのよ

うな影響をおよぼしていると考えられます グ ラフⅡ

か。簡潔に書きなさい。

1960年70 80 側 2側00ご卜7
l F「1本Ll勢1判会20 0 9 / 1 0年1版』から作成|

1 2 十F食キ‖常給表』などから作成|

問 3 Bに ついて,グ ラフ皿は,耐 久消費財の

普及状況を示 したものです。グラフ田中の

a～ dは ,電 気冷蔵庫 ・パ ソコン ・乗用

車 ・カラーテレビのいずれかにあた ります.

たる耐久消費材は何か,書 きなさい.

193とl i36年|

2020kcal

2 0 0 7 :々

2 5 5 1 . 3 k c a l

‐グラフ皿中の Cに あ グ ラ フ I l l

Cに ついて,次 の問いに答えなさい。

下線部②の時期1に,わ が国の産業構造はどのように変化しまし

たか。第一次産業人口.第 二 ・三次産業人回の二つの言葉を使っ

て, 簡 潔に書きなさい。 20

0(2)下 線部⑥の家族を何というか,書 きなさい。
1957イ1

100
(ち

80間4

(1 )

196F   1977  1987   1997   2007

(内開府F消費動向調合』から作成)

B 電 化製品の普及

・「三種の神器」・…テレビ ・洗濯機 ・冷蔵庫

・所得の増加にともなう消費の拡大

・主婦の家事労働に変化がおこる

23.49 12.7 8 1
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かなこさんは,近 年行われた夏季オリンピック大会の開催国を調べ,右 の表のようにまとめましたっ

れを見て,次 の問いに答えなさい。

問 1 第 24回大会の開催国である韓国と日本とは,古

くから交流があ り,5世 紀ごろには朝鮮半島か ら

の渡来人が, 日本にさまざまな文化を伝えました。

このころ伝えられたものとしてあてはまらないも

のを,次 のア～工から一つ選び・記号で答えなさ

回 開催年 大会 開催国

第24回

第25同

第26回

1988至手

1992至再

1996奔再

ソウル

バルセロナ

ア トランタ

韓同

スペイン

アメリカ合衆国

第27回 2000至ト シ ドニー オース トラリア

第28回 2004F千 アテネ ギ リシャ

第29回 2008至再 Jヒ万煮 中|ヨ

い っ

ア 儒 教

ウ 須 恵器

イ 漢 字

エ キ リス ト教

問 2 第 25回大会の開催国であるスペインは,16世 紀にポル トガルとともにさかんに日本に来航 し,■ に

日本の平戸や長崎で貿易を行いましたGこ のスペインやポル トガルとの間で行われた貿易を何 という

か, 書 きなさい。

問3

(1 )

第26回大会の開催国であるアメリカ合衆国について,次 の問いに答えなさい。

右の地図はアメリカ合衆回の農業分布を表したものです。

アトランタが位置する 1物 とでさかんに栽培されている農産

物を,次 のア～工から一つ選び,記 号で答えなさい。

ア 米   イ  小 麦  ウ  綿 花  工  と うもろこし

(2)ア メリカ合衆国で軍事的用途から開発されたもので,情 報

を収集したり交換 したりするのに利用される。世界中にはり

めぐらされたコンピューター通信のネットワークを何というか, 書 きなさい。

間 4 右 の地図を見て,第 27回大会の開催地シドニーに

一つ選び,記 号で容えなさい。

ア シ ドニーはオース トラリアの南束部に位置する

イ シ ドニーが冬のときは日本は夏であるというよ

節が逆である。

ウ シ ドニーと日本との時差は,3時 間である.

エ シ ドニーは,温 帯に属する。

問 5 有 の表は,第 29回大会の開催国である中国を流れ

日本最長の信濃川を比較 したものです。表から,信

江と比べてどのようだといえますか。長さと流域面

て, 簡 潔に書きなさい。

ついて誤つて述べているものを,次 のア～工か ら

都市である。

うに, 日本とは季

る長江 と,

濃川は長

積につい

長 さ(km) 流域面積(km」)

長江 6380 1175000

信濃川 367 11900

(『理科■ゼtとから14:成)

十- 7 -一



一 解答と採点基準

ヵ夕ヵサーGも 司c

1麺 艶  驚

□

間 1 1

問 2

問 3

嘉下誘下下
~ 1問

21=戸

島

問 4

回

Tl―B5

l o O 点

[50フ汽]

□
14点-2点 X7

[7点
-1点 X7]

問 2 緯 度と経度の両方

できて正解。

問 4(4)同 じ意味であ

れば正解。

E 2 1 1
1 4点- 2点 X 7

[7点
-1点 ×7]

問 4 指 定された言葉を

使い,同 じ意味であれば

正解。

18点-3点 X6

6′点-1″点X6]

問 4(2)同 じ意味であ

れば正解。

□
1 8点-3点 X6

[6点
-1点 ×6]

問 5 指 定された言葉を

使い,同 じ意味であれば

正解。

回
18点-3点 X6

[12点
-2点 ×6]

問 2(2)同 じ意味であ

れば正解。

間 4(1)指 定された言

葉を使い,同 じ意味であ

れば正解。

回
18点-3点 X6

[12点
-2点 X6]

問 5 同 じ意味であれば

正解。
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一△
〓丁

― 解答 と採点基準

|!峠TIえ:女高召ヤ生沼争災:夕続ク、β素作
な・カタカナで捌

|  ・r i己号で外える | | |いにl i作句で答えた場合は不!可

L二的年ケ劉中のL二上止坐空J 十 1は竹‖制

群馬県 問 2 大阪府

問41(例 )湿気 をふ くんだ北西の季節風が雪 をもたらすから。

問61   み かん 加工組立型

西経150度

―――――――――――一― ―
寸 |

問4131   鉄 鉱石   | |

間4141(例 )日本の輸出額より, 日本の輸入額の方が多くなっている。

問 1  + | |

― 単

問 3 1 頭露::車=
間4121(例 )江戸から違いところに配置 した。

間5(例 )資源や国民を〕戦争目的のために動員するため。

問 1   工  問 2

堅旦二_生_L[=_空_と_生_!里生__ヱ_
間51(例 )信濃川は長江に比べ,長 さは短く,流 域面積はせまい。

■
ジ

T卜B5

「 可1鞘景!
1 1 1
14点-2点 ×7

7メ|〔-1)!!■ 「|

問 2 緯 度 と経度の両方

できて正解

問 4 +4+ 同 じ意味であ

れは正解t

2 1
14点 -2点 × 7

17)|〔 -1メ!tく7i

問 4 指 定 された言葉 を

使 い,同 じ意味であれは

正解

3
18点-3点 × 6

1(十11r-1ギ〔x()

間 4 121 同 じ意味であ

れば正解

41
18点-3点 × 6

1(力|!| |メ||■(,

問 5 ナ 旨定 された言葉 を

使いェ同 じ意味であれは

正解.

耳|
18点 -3点 × 6

「12す|〔-2)|||卜 (i

問 2 121 同 じ意味であ

れは正解 「

問 4 111 指 定 された言

葉 を使 い,同 じ意味であ

れは正解 ‐

6
1 8点- 3点 × 6

1 2点- 2ナ|〔・( j !

問 5  同 じ意味であれは

正解 ‐



― 解 説 ― TI中B5

「 世 界地理総合

間 1 ア  略 地図の経線は180度を6等 分しているので,30度 ごとにり|かれている、

イ・ウ メ ルカトル図法では,高 縦度になるほど長さ ・市F積が実際よりも大きく表される.

問 2 緯 線も30度ごとに引かれている.ま た,経 度は西維となるので注意しよう.

問 3 北 アフリカやサウジアラビアは乾燥帯に属する_ま た.サ ウジアラビアのメッカは,イ スラム

教の聖地である1

三 日 本地理総合

間 l Cは 祥馬県ゃ②は新潟県ゃ●Ⅲは岩子県.0は 和歌山県である30～ 0の 県庁所在地を北から1'

べると,0麻 岡市,(3新 潟市,0前 橋市,0和 歌山市となる.

問 3 ● の前橋市ゃ _3の盛岡市.0の 松山市の 3つ 、

問 5 北 緯40,支の緯線はゃ日本では秋IH県とTi子鳴tを通っている。

問 7 13は 基礎繁材41花業にあたる!

画 歴 史総合

間 1(1)広 島県の常riうにある!広 島県では,明〔爆 ドームも世界遺産に金録されている予

間 2 ア は平安時代の同ほt文化,ウ は飛″'↓文化ゃ工は市墳文化の特色である.

間 3 琉 球で尚氏が統一政権を打ち立てたのは.ll本 では生町時代で,正 長の li一族がおこったころ

である.

14 歴 史総合

間 1(1)1引 J同 昭|とl illsl協商の対 立から第 一次||1界大戦が始まった 大 戦が始まると,イ タリアは

!=卜1同盟を彼束して,辻 合ll l側について参戦したt

12)第 一次|11界人戦は1914～18年 ア は1911年,イ は1915年,ウ は1943年,工 は1776年のことで

ある.

問 2 ウ は第二次|十1界人戦後のできごと,

E 現 代社会とわたしたち

問 2(1)0は 米,0は 野茉ゃ13は肉類,0は 大取である,

問 3 aは 十五気冷蔵庫,bは カラーテレビ,Cは 乗用車.dは パソコンである「

回 三 分野統合問題

問 2 当 時の卜1本人は,ス ペイン人やポル トガlL/人を高蛮人とよんでいた.

間 4 シ ドニーとH本 の時差は,1時 間である,


